

比利时3比0轻取巴拿马,终于缓解了强队不胜危机

# 没有鸡汤,足球小国首秀完败告终

巴拿马足协秘书长接受本报记者专访

## 希望世界杯改变我们的贫瘠

■本报特派记者 陈海翔

厚积薄发,还是卧薪尝胆?当巴拿马第一次晋级世界杯决赛圈后,人们总是希望能从中找到一些励志的关键词。但可能大家要失望了,因为这个中美洲小国此番成功并不存在太多的秘诀,至少和本文开头提到的那两点无关。

今晚,巴拿马迎来在世界杯上的首次亮相,而该国足协秘书长艾德瓦尔多·瓦卡罗在赛前接受了本报记者的专访。在他看来,巴拿马“黄金一代”终于在行将谢幕前实现了本国足球最重要的一次突破,“队中很多人都在海外联赛效力,主要集中在美国足球大联盟。他们已在一起踢球很多很多年,如家人一般,巴拿马能出现在世界杯决赛圈的舞台上,是因为球员们对于梦想的不懈追求。”

场均观众800人,球员月收入1000美元

公开训练场边,巴拿马国家电视台记者瓦尔多透露,“巴拿马有30名记者来采访世界杯,这在以前无法想象。”在巴拿马,“第一运动”的宝座远轮不到足球,拳击和棒球才是民众的最爱。

“我这么说可能会引发一些争议。”艾德瓦尔多表示,“我认为,在冲入世界杯后,足球已成了巴拿马的第一运动。至少在那一夜,确实给全国带来了巨大震动。”他告诉记者,晋级当晚,疯狂的球迷席卷了商店,将所有啤酒抢购一空。庆祝胜利的游行队伍浩浩荡荡来到总统府门口,最终总统胡安·卡洛斯·巴雷拉作出了全国放假一天的决定。

但巴拿马足球贫瘠的现状不可能一夜间改变。“巴拿马的职业足球始于1988年,目前共有约1000名注册球员。职业联赛分两级,第一级别有10支球队,第二级别11支球队,但没有任何一家俱乐部拥有自己的专属球场。”艾德瓦尔多说,巴拿马所有足球比赛都安排在分属各地政府的六座球场进行,“这让俱乐部球员和球迷无法产生归属感,每场比赛的观众人数只有约800人。”

缺少足够的关注影响了俱乐部的运营,球员们收入微薄。直到2016年,球员工会才通过一次艰难的谈判与全体俱乐部达成协议,让职业球员的最低月工资标准提升到400美元。艾德瓦尔多说:“目前巴拿马职业球员的平均工资约为每月1000美元。”据统计,巴拿马国民的平均年收入约为11800美元。

### 球员生活窘迫影响民众投身足球

直到上世纪90年代末,英国籍巴拿马人加里·斯特佩尔回到巴拿马并建立一所足球学校,当地才形成了通过系统青训来培养球员的理念。斯特佩尔出生在巴拿马城,却从小赴英国谋生,并在职业俱乐部里长期任教,“我刚回来时被眼前的情景震惊了,球员们在棒球场训练,很多人没有球鞋,一些人的球鞋没有鞋钉甚至鞋带。”斯特佩尔试图用自己的努力去改变巴拿马足球的贫瘠:2003年,他率巴拿马U20队夺得世青赛参赛资格,而这批球员正是艾德瓦尔多所说的“黄金一代”;2009年,执教巴拿马国家队的斯特佩尔又率队夺得了队史第一个中美洲国家杯冠军。

但这些成绩依然无法给巴拿马足球带来太多改变,当地人仍不愿走进足球场。艾德瓦尔多说,“巴拿马人拥有踢足球所需要的天赋,速度、爆发力和强壮的身体。但不得不承认,多数巴拿马球员生活窘迫,让人们不愿投身这一领域。”在巴拿马,大部分足球运动员都来自受到毒品和暴力困扰的街区,不少球员牵涉进刑事案件。去年7月,1994年出生的巴拿马国脚达尔文·平松因持械抢劫被捕,面临至少七年监禁。此外,自1990年以来,巴拿马已有约20名球员遇害,最近一起发生在去年4月,国脚阿米尔卡·恩里克斯在当地一个犯罪猖獗的地区玩牌时被枪杀,身中十余枪。

“恩里克斯的遇难与足球无关,也不仅仅关于他本人,这是巴拿马球员生活环境的写照。”艾德瓦尔多表示,希望通过参加世界杯来扭转职业足球在国内的尴尬处境,“这是绝佳机会。这些国脚及联赛里的优秀球员将受到球探关注,更多人有机会去海外踢球。此外,这也能让巴拿马足球吸引更多资金,以改善基础设施、培养青训教练,让更多孩子参与足球运动。”艾德瓦尔多说,今年巴拿马足协已得到一笔大额赞助,还有一些对足球有兴趣的企业正与自己保持密切联系,“希望能在世界杯后正式牵手。”(本报索契6月18日专电)



卢卡库梅开二度,当选本场比赛最佳球员。这位刚果后裔已经为比利时队打进了38球。

视觉中国

■本报特派记者 陈海翔

巴西、德国、阿根廷等强队接连不胜的系列冷门结果,或许赐予巴拿马不少勇气和自信。作为第一次出战世界杯的足球小国,巴拿马想为自己的首秀增添更多色彩,虽然他们的对手是现世界排名第三的比利时。

果不其然,比利时队开场就发起猛攻,但名气与身价远不如对手的巴拿马队并未露出太多慌乱,扎起铁桶阵与比利时周旋。巴拿马队最大的优势是球员拥有丰富的国际比赛经验;在代表巴拿马队出战次数最多的十位球员中有八人入选世界杯名单,仅有2016年退役的赫尔南德斯和月初意外受伤的阿尔贝托·金特罗不在其列;榜单中六人成为本场首发,这几位选手代表巴拿马队出战的场次总数高达惊人的685场。面对对手的死缠烂打,比利时确实办法不多,尽管上半时就拥有61%的控球率,并制造了9次射门,但始终无法将优势转化为胜势。

但0比0的僵局在易边再战后不久就被打破,靠的是明星球员的个人发挥。第47分钟,巴拿马后卫解围不远,默滕斯在大禁区角上一脚凌空撩射,皮球在空中划出一道弧线,越过此前发挥近乎完美的巴拿马门将佩内多飞入球门。比利时的第二个进球同样凝结着天才球员的才华。第69分钟,德布劳内在大禁区前精妙地用右脚外脚背搓传后点,卢卡库头槌破门。此后的比赛已经没有悬念,不得不压上的巴拿马既缺乏进攻办法,又体能枯竭。第75分钟,卢卡库在反击中轻松完成梅开二度。

比赛最终以巴拿马0比3惨败告终。大部分情况下,足球世界里没有鸡汤,比赛就是那么残酷:你有梦想,你有努力,但最终场上靠实力说话。对于一支幸运晋级世界杯的球队来说,能对世界第三守平半场已是不错的成绩,但也就仅此而已了。

值得一提的是,本场比赛有两位中超球员同时进入比利时队的首发名单,来自天津权健的维特塞尔出任后腰,而大连一方的卡拉斯科则出任左翼卫。2010年世界杯洪都拉斯对瑞士一战中,杭州绿城的杰里·帕拉西奥斯与萨比隆双双入选洪都拉斯先发阵容。不过,比利时与洪都拉斯的阵容含金量不可同日而语。

(本报索契6月18日专电)

### 比分牌

比利时3比0巴拿马  
(第47分钟 默滕斯,第69分钟、第75分钟 卢卡库)  
瑞典1比0韩国  
(第65分钟 格兰奎斯特)  
巴西1比1瑞士  
(第20分钟 库蒂尼奥;第50分钟 聚贝尔)

瑞典1比0力克韩国,拉尔森继续验证“魔咒”

# 不是段子,前阿森纳球员出场就能赢

■本报记者 谢笑添

坦白说,韩国与瑞典的小组赛实在有些沉闷。韩国主帅申台龙赌博式的布阵令人费解,首发登场的中锋金信煜纵然有着1.98米的海拔优势,也难以赢过靠高空球吃饭的瑞典人。韩国队反倒因他的出场而变得笨拙。只不过,脚法粗糙的瑞典人也不擅长将身体优势转化为比分优势,最终凭借VAR视频裁判的改判争来一个迟到的点球,才以1比0险胜韩国队。

不过这场比赛继续验证着一个听起来像段子的“魔咒”——上了前阿森纳球员的球队就能赢球!本场比赛首发的瑞典队7号塞巴斯蒂安·拉尔森正在其列。拉尔森16岁时就被阿森纳招募,但始终没有兑现潜力,在一线队的两年时间里机会寥寥。离开阿森纳转投伯明翰后,拉尔森终于站稳脚跟,并在2011年联赛杯决赛中击败老东家夺冠,送给阿森纳一次恶梦般的回忆。不过在瑞典队,拉尔森自2008年起就是主力,本场对韩国之战是他第101次代表国家队出场。

在拉尔森之前,墨西哥队11号贝拉作为主力前腰打了58分钟比赛,帮助本队1比0力克德国。贝拉同样在16岁时加盟阿森纳,因无法拿到英国劳工证被先后租借至西班牙的萨拉曼卡和奥萨苏纳,返回阿森纳后依然打不上主力,又先后被外租,最终转会皇家社会结束了与阿森纳的纠葛。而在法国击败澳大利亚一战中,年初刚从阿森纳转投切尔西的吉鲁替补出场。

“前任”们所属的国家队频频告捷,现役阿森纳球员们在俄罗斯却难求一胜。截至北京时间6月18日,共有六位现役阿森纳球员代表五队在俄罗斯亮相:埃尔内尼效力的埃及0比1负于乌拉圭,伊沃比尼的尼日利亚0比2负于克罗地亚,厄齐尔效力的德国输给了拥有“前任”贝拉的墨西哥,乔尔·坎贝尔所在的哥斯达黎加0比1不敌塞内加尔,唯一拿分的球队是前夜1比1逼平巴西的瑞士,毕竟他们拥有扎卡和利希施泰纳两位现役阿森纳球员。



拉尔森(左)可不仅仅是球队的吉祥物,十年来他已经代表瑞典队出场101次。视觉中国

## “古老的新城”下诺夫哥罗德

读懂俄罗斯

■本报见习记者 刘畅

俄罗斯有两处诺夫哥罗德。一个是诺夫哥罗德,它是俄罗斯最古老的城市,也是古罗斯国家的发祥地,相传留里克王朝的始祖留里克大公在此建立了罗斯第一个政权。为纪念这段历史,这座城市被命名为“伟大的诺夫哥罗德”。相比之下,下诺夫哥罗德更像小弟,因位于伏尔加河下游谓之“下城”,虽不比“哥哥”历史悠久,却也建城800年,一草一木都蕴含厚重的历史底蕴。

有趣的是,诺夫哥罗德在俄语中意思是“新城市”,“古老的新城”虽字面冲突,却也相映成趣。诺夫哥罗德是连接下诺夫哥罗德古今的著名通道,街上随处可见的各种铁

质雕塑一下子就把人拉回到19世纪的帝国场景里。克里姆林宫是下诺夫哥罗德人的骄傲。“克里姆林”在俄语中是“内城”的意思,即古代俄国城市的中心。内城通常建在高处,16世纪为了保护城市不受蒙古鞑靼的侵犯,下诺夫哥罗德人开始建造克里姆林宫,它不是一座宫殿,而是延绵数里的建筑群,“下城”的克官城墙塔楼曾达30座之多。如今走进克官的东正教堂,还能看到身穿白长袍,外罩金色斗篷的主教主持礼拜,大有穿越回中世纪之感。

连接克官和伏尔加河的是座宏伟的契卡洛夫楼梯,为纪念斯大林格勒战役胜利而建,并冠以苏联著名飞行员瓦列里·契卡洛夫之名。如今的契卡洛夫楼梯已成为一座“儿童乐园”,楼梯尽头的“英雄”军舰成为孩子接受爱国主义教育启蒙教育的基地,让人不得不感叹这

才是现实版的“战斗民族养成记”。虽然历史悠久,下诺夫哥罗德的足球传统却并不深远,当地人更喜欢的运动项目是冰球。世界杯首战为俄罗斯队“梅开二度”的切里舍夫正出生于此,不过他9岁时就远赴西班牙接受足球训练。下诺夫哥罗德曾有一支打过苏联顶级联赛的伏尔加队,但2015年球队正式解散。随着世界杯的临近,当地政府促成了新球队下诺夫哥罗德奥林匹克队的建立,经过三年努力,奥林匹克队已升入次级联赛,新赛季起他们的主场就将搬迁至世界杯球场。除了本场瑞典对韩国的比赛,下诺夫哥罗德还将承办本届世界杯另三场小组赛以及八分之一决赛、四分之一决赛各一场。随着阿根廷、英格兰这样的世界级球队到访,相信会让更多的下诺夫哥罗德人领略足球的魅力。

## 乌龙球与C罗共同领跑射手榜

■本报记者 吴雨伦

国际足联作出决定,将博格巴在法国2比1击败澳大利亚之战中打入的制胜球,认定为澳大利亚后卫比伊奇的乌龙球。至此,本届世界杯已出现了三个乌龙球,与C罗并列射手榜首位。另两个乌龙球由摩洛哥的布哈杜兹和尼日利亚的埃特博送出。

本届大赛前,世界杯历史上总计攻入41粒乌龙球。近几届世界杯乌龙球呈愈演愈烈之势,过去六届比赛就出现21球。当然,这也与现代转播技术的迅猛发展有密切关系,如博格巴的这一球在早年很难被判定为乌龙球,而如今的多机位全角度视频则很容易还原事实。1998年法国世界杯单届六球创造最高纪录,上届世界杯以五个乌龙球排名第二。如今,俄罗斯世界杯大幕刚启,乌龙球便达到最高单届的半数,不禁让人遐想本届世界杯的乌龙球是否会创下历史新高?

在摩洛哥对伊朗之战中,摩洛哥替补前锋布哈杜兹伤停补时第5分钟打入乌龙球,“绝杀”了本队,这也创下了世界杯史上常规时间里最迟的乌龙球纪录。而最快乌龙球出现在四年前的巴西世界杯。阿根廷对波黑的小组赛开场仅

130秒,波黑后卫科拉西纳茨门前不慎自摆乌龙,最终波黑以1比2不敌阿根廷。

送出乌龙的球队往往难逃输球的命运。本届世界杯上的摩洛哥、澳大利亚与尼日利亚均告失利。纵观历史,除2002年美国对葡萄牙一战双方均有乌龙球进账,其他42场比赛中,送出乌龙球的一方仅取得5胜6平31负的糟糕成绩。上一次的获胜方是2014年揭幕战中的巴西,虽然马塞洛在第11分钟就送出大礼,但东道主以3比1逆转击败了克罗地亚。自巴西之后,乌龙赠射手已经在世界杯遭遇了七连败。

历史上最著名的一个乌龙球发生在1994年美国世界杯,这也是世界杯史上最大的悲剧。在对阵东道主比赛的第34分钟,哥伦比亚中卫安德烈斯·埃斯科巴不慎将球捅入自家大门,导致球队以1比2负于美国队,赛前被视为夺冠热门的哥伦比亚队最终小组赛垫底。十天后,埃斯科巴在家乡麦德林郊外的一家酒吧外遭人谋杀,身中六弹。凶手赫伯特·穆涅斯是当地贩毒集团的一位保镖,据说他每开一枪就喊一声“进球”,穆涅斯被判谋杀罪成立,被处以43年监禁,后减至26年。再过两年,穆涅斯就将出狱,而埃斯科巴的生命永远停留在27岁。

## 波兰难胜塞内加尔

竞彩推荐

推荐场次:波兰VS塞内加尔

比赛时间:6月19日23时

波兰在预选赛中与丹麦、黑山等队同组,以8胜1平1负,领先第二名丹麦5分的较大优势直接出线。头号球星莱万多夫斯基10场预选赛打进16球成为最佳射手,在上赛季德甲联赛中,莱万以29球再次荣膺金靴。如果说葡萄牙是C罗一个人的球队,那么说波兰是莱万的球队似乎也并不过分。

本次世界杯波兰队基本沿用了2016年欧洲杯的阵容,彼时还是替补的那不勒斯中场泽林斯基已成长为主力,但全队30岁及以上的高龄球员达10人,门将后卫平均年龄超过29岁。近期热身赛中,波兰防守端表现不尽人意,五场比赛丢6球,仅零封了鱼腩立陶宛。塞内加尔在预选赛力压非洲杯季

军布基纳法索出线,史上第二次打进世界杯正赛。阵中有不少英超名将,埃弗顿中场盖耶、西汉姆联后腰库亚特都具备不错的个人实力,拦截能力都极强,是后卫身前的可靠屏障。而球队最倚赖的当务利物浦球星马内,预选赛中他出场七次打进3球并有5次助攻,是塞内加尔出线的绝对功臣。

亚洲机构为本场比赛开出波兰让平/半中高水的初盘,受注后盘变动不大,对于这样一场势均力敌的比赛,机构没有表现出明显倾向和态度,欧指后市略微下调平赔,目前基本维持在2-3-3排列分布。相较于波兰单一的进攻点,塞内加尔火力更分散,冲击力也更强,上文提到过波兰的后防线略显老迈,虽有经验优势但未必经得起塞内加尔这样擅长乱拳出击的非洲球队。看好塞内加尔不败,建议投注竞彩让球玩法0。庄骏骅(足彩分析师)